

拓宽消费渠道 提升消费体验

## 一刻钟便民生活圈成为消费新增长点

## 锚定现代化 改革再深化

□洛报融媒记者 贾臻 通讯员 李卓瑞

去年9月,我市入选全国第三批城市一刻钟便民生活圈试点名单,自那时以来,我市便精心谋划,多措并举,打造了一批有温度、有影响力的一刻钟便民生活圈。

如今,在洛阳,一刻钟便民生活圈连接起了家门口的菜市场、街道边的商超和小店,成了居民的生活“幸福圈”。

17户爱心商家  
为社区消费添人气

“肉夹馍嘎嘎香,米线还是年轻时的味道。”近日,说起家门口的养老助餐服务,涧西区长二社区4号街坊居民李建设竖起了大拇指。

李建设口中的养老助餐服务是长安路街道带动社区消费的有益尝试。自今年8月以来,长安路街道联合辖区17户爱心商家,为辖区60岁以上老年人提供养老助餐服务,辖区老年人凭有效证件均可享受菜品优惠。这不仅能丰富便民服务业态,还能进一步升级社区消费场景,激发消费活力。

“这些都是远近闻名的‘网红店’,做的是口味,更是人情味。”作为土生土长的涧西人,李建设说,社区里的店主都很亲切,像家人一样,深受居民喜欢。如今,周边居民闻香而来,17户爱心商家在满足居民日常需求的同时,还提升了一刻钟便民生活圈的丰富度,为社区消费带来人气和烟火气。

研学等新业态融合  
培育社区消费新场景

为了更好地建设一刻钟便民

生活圈,带动社区消费,洛阳许多社区积极探索多业态融合的消费新模式。

为持续打造“红色文旅+科技探索”模式,暑假期间,长安路街道联合东方红农耕博物馆等共建单位,开展“润行长安”暑期研学活动,为居民提供“公益+低偿+市场”服务。“研学新业态的加入,让我们的生活更加丰富多彩。”社区居民张燕感慨道,“如今,无论孩子还是老人,都能在社区找到自己喜欢的去处。”

涧西区武汉路街道武汉路社区通过开拓社区电商平台,发展社区线上团购等创新业态,拓宽居民消费渠道,提升消费体验。

西工区香榭里·阳光社区举办消费节、购物节、便民创意市集等活动,让优质商品和服务惠及更多居民,激发社区消费潜力。

社区“圈地”引流  
推动社区经济升级

从小商铺、小吃店,到商业街、集市,社区将“社交+情感”融入社区经济中,“圈地”引流,打造社区消费的“新黄金地带”。

《关于推进城市一刻钟便民生活圈建设的意见》指出,鼓励商业与物业、消费与生活、居家与社区等场景融合,实现业态多元化、集聚化、智慧化发展,将一刻钟便民生活圈打造成培育社区消费新增长点、构建便利消费新业态的重要平台。

市商务局相关负责人表示,我市鼓励各类市场主体参与一刻钟便民生活圈建设,后续将鼓励采取“企业运营+社区管理”融合建设模式,充分激发社区经济“小消费、大市场”的内在潜力,完善功能布局,提升市场化运营能力,推动社区经济升级。

械、健身气功、柔力球、彩带龙、空竹等),农村巾帼展示类三大类比赛项目。来自省辖市15支代表队的300多名优秀社会体育指导员在洛阳展示风采、交流经验,共同提高我省社会体育指导员的服务水平。

(孟山 李相宜 涂晓洛)

方方铜墨盒  
悠悠爱国情

麻志强收藏的铜墨盒

□洛报融媒记者 蔡艳丽  
文/图

临近国庆节,家住洛龙区书香苑小区的麻志强又拿出了自己珍藏的铜墨盒,擦拭、欣赏。

小时候的念想  
让他开始收集铜墨盒

麻志强与新中国同岁,小时候上学时,学校安排有书法课,那时候多数人家条件很一般,同学们大多拿的都是塑料墨盒,由于太轻了,在捺(tiàn)笔时很容易被笔带跑而将墨汁洒得到处都是。

那时候,班里有个同学家里是书香门第,来上课时拿了一方铜墨盒,可让大家羡慕坏了。喜爱书法的麻志强非常想拿起来研究一番,可同学说“只能看,不能摸”。这让他羡慕之余有了念想——“以后长大了一定要买一方铜墨盒”。

参加工作之后,家在东关大石桥南街附近的麻志强时常去老集旧货市场转悠,有一天突然看到一方铜墨盒,那是一方“太平有象”镶银墨盒。卖家当时开价200多元,他没舍得买。回去后,他念念不忘,第二次又去,软磨硬泡把价格砍到

了80多元,“那时候80多元也不是个小数目呢”。

实现了小时候的心愿,麻志强也开始了收藏铜墨盒之路。

“开国纪念”铜墨盒  
他最珍爱

几十年来,麻志强共收藏了几十方铜墨盒,大小、形状各异,长方形、正方形、圆形、椭圆形、五星形都有,古朴厚重。麻志强说:“在这些铜墨盒中,我非常喜爱这几方新中国成立前后的铜墨盒。”这些墨盒上面有“最后胜利”“抗美援朝 保家卫国”等字样。

在展示这些铜墨盒时,麻志强郑重介绍了一方上面写着“开国纪念”“1949.10.1”等字样的铜墨盒。他说:“这方‘开国纪念’铜墨盒,是我最珍爱的墨盒。”

这方写着“开国纪念”字样的铜墨盒是麻志强在10年前收藏的,8厘米长、3.3厘米厚,是一方老式铜墨盒,盒盖上面有一块砚板,供捺笔之用,底座加了一层紫铜,起保护作用,防止墨汁腐蚀墨盒底部。

“这方墨盒是为纪念新中国成立而制作的,在物资匮乏的年代,用黄铜制作,工艺也非常考究,很难得。”麻志强说,这方铜墨盒见证了新中国成立的伟大时刻,也见证了几十年来国家发生的翻天覆地变化,咱们的生活越来越好了,更应铭记历史,珍惜来之不易的好生活。

## 短讯

26日,河南省第十届社会体育指导员技能交流展示大赛在市体育中心体育馆开幕。本次大赛为期两天,由省体育局、省体育总会主办,省全民健身中心、市体育局、市体育总会承办,设健身操舞类(包括健身操舞、健身秧歌、健身腰鼓等),民族传统类(包括太极拳/器